
1

دیدگاه مردم در خصوص کرونا 
 )مطالعه کشوری( موج چهارم
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در خصوص دیدگاه شهروندان
 در خصوص کرونا  )مطالعه کشوری(

58  درصــد پاســخگویان اخبــار مربــوط به کرونــا را از صداوســیما پیگیری 
می کنند.

25 درصــد پاســخگویان اعــام کرده انــد از طریق خواندن دعا، قــرآن و نماز 
آرامش پیدا می کنند. 

42.6 درصد پاسخگویان با محدودیت رفت وآمد شبانه، 39.6 درصد عدم 
مجــوز بــرای رفتن به شــهر دیگــر، 37.7 درصــد با عدم بازگشــایی مدارس 

موافقند.

49 درصد پاســخگویان اعلام کرده اند مردم دســتورالعمل های بهداشتی 
را نسبت به ماه قبل کمتر رعایت می کنند.

47.5 درصد افراد پاســخگو اعلام کرده اند نســبت به ماه  قبل بیشــتر به 
دستورالعمل های بهداشتی مرتبط با کرونا التزام دارند. 

68 درصد پاســخگویان معتقدند واکسیناسیون عمومی یک امر ضروری 
در شرایط کنونی است.

ســالمندان، کادر درمــان و افــراد دارای بیمــاری خاص، ســه اولویت اصلی 
مردم برای واکسینه شدن در برابر کرونا هستند.

38 درصد پاسخگویان معتقدند مردم تمایل زیادی به واکسیناسیون با 
واکسن ایرانی دارند.

42 درصد افراد پاسخگو ترجیحشان استفاده از واکسن ایرانی است.

از واکســن خارجــی  کــه تمایــل داشــته اند  از پاســخگویانی  52.5 درصــد 
اســتفاده کننــد، در صــورت عدم دسترســی به واکســن خارجــی، حاضر به 

استفاده از واکسن داخلی نیستند. 

56 درصد پاســخگویان معتقدند دولت توانایی واکسیناســیون عمومی 
را دارد.

مهم ترین 
یافته های نظرسنجی
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1-  مقدمه
با فرارسیدن بهمن 1399، یک سال از شیوع ویروس کرونا در ایران 
گذشــت و اکنون جامعه ایران تجربه زیست یکساله در دوران کرونایی 
را دارد. کرونــا تنهــا یک اپیدمی جهانی نبود که بشــر را در بعد پزشــکی و 
بهداشــتی درگیــر خود کنــد بلکه منجر بــه دگرگونی های گســترده ای در 
 
ً
عرصه های فرهنگی، اجتماعی، اقتصادی و سیاسی جهان شد که قاعدتا

کشــور ما ایران نیز از این تغییرات مصون نمانده است. در واقع کووید 
19 منجــر به تغییر شــرایط ســبک زندگی جامعه به خاطر سیاســت های 
کنترلی و پیشگیرانه شد. از همان ابتدای شیوع ویروس تمام کشورهای 
درگیــر که صاحب توان پزشــکی-دارویی در جهــان بودند، تلاش خود را 
برای ساخت واکسن آغاز کردند و 230 شرکت دارویی دولتی و خصوصی 
بــرای تولید واکســن این ویــروس ســرمایه گذاری کردند. روســیه اولین 
کشوری بود که ادعا کرد واکسن کرونا را اختراع و آزمایش کرده و پس از 
ح کردند. در  آن کشــورهای امریکا و انگلســتان نیز چنین ادعایی را مطر
داخل نیز از تابســتان امســال ندای وزارت بهداشــت و ستاد ملی کرونا 
برای تولید واکســن ایرانی شــنیده می شــد تا اینکه ســازمان بهداشــت 
جهانــی فهرســت برخی از واکســن های مــورد تایید خود را اعــام کرد که 
خبــری از واکســن ایرانــی در آن نبــود. نزاع هــای صــورت گرفته در ســطح 
نخبگانی و جامعه بر سر مساله واکسن و همچنین تمایل به استفاده 
از واکسن خارجی یا داخلی به یکی از دغدغه های افکار عمومی ایرانیان 
تبدیــل شــد. بــر ایــن اســاس پژوهشــگاه فرهنــگ، هنــر و ارتباطــات در 

39 درصد افراد پاسخگو مخالف ادعای برخی هستند که می گویند تزریق 
واکسن کرونا باعث عوارضی مثل عقیم شدن، سرطان زا و ... می شود. 

52 درصــد پاســخگویان از ابتــای خــود یا یکــی از اعضای خانواده شــان به 
ویروس کرونا احساس نگرانی می کنند.

ح نظرسنجی اعلام کرده اند به ویروس  18 درصد افراد پاسخگو در این طر
کرونا مبتلا شده اند. 

91 درصــد پاســخگویانی کــه کرونا گرفته اند اعــام کرده اند در بیمارســتان 
بستری نشده اند. 

67 درصد پاسخگویان در طی مدت شیوع ویروس کرونا، فردی از اقوام و 
بستگانشان در اثر کرونا فوت نشده است.

41 درصد پاســخگویان اعلام کرده اند که زمان تمام شــدن کرونا برایشــان 
مشخص نیست.

34 درصــد پاســخگویان به آمــار و ارقــام دولت پیرامون مبتلایــان و فوت 
شدگان در اثر کرونا اعتماد کمی دارند. 

میانگیــن نمــره داده شــده توســط پاســخگویان بــه مســئولین در قبــال 
مدیریت کرونا 10.08 است. 

46 درصــد پاســخگویان بی توجهــی مــردم بــه رعایــت دســتورالعمل های 
بهداشــتی را مهم تریــن عامــل اســتمرار ویــروس کرونــا در کشــور ارزیابی 

کرده اند.
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مــوج چهــارم نظرســنجی خــود پیرامــون کرونا به بررســی این مســاله در 
کنــار ســایر موارد مرتبط بــا اپیدمی کرونا پرداخته اســت. در این گزارش 
ارزیابــی مــردم از ضــرورت و توانایــی دولــت در واکسیناســیون عمومی، 
ح  تمایل به استفاده از واکسن داخلی و خارجی و  برخی موضوعات مطر
شــده پیرامون واکســن کرونا در کنار موضوعاتی همچون ارزیابی مردم 
از سیاســت های دولــت در قبــال کرونــا، راهکارهــای حفظ آرامــی روحی، 
رعایــت دســتورالعمل های بهداشــتی و میــزان شــیوع و درگیــری آنان و 

نزدیکانشان به کووید 19 ارائه می شود.
ایــن نظرســنجی چهارمیــن مــوج از مجموعــه نظرســنجی های انجام 
شــده توســط گــروه افکارســنجی پژوهشــگاه فرهنــگ، هنــر و ارتباطات 
اســت کــه از تاریــخ 9 بهمــن لغایــت 21 بهمــن ســال جــاری انجام شــده 
اســت. جامعــه آمــاری ایــن نظرســنجی را شــهروندان 18 ســال و بالاتــر 
ســاکن در شــهر و روستاهای کشــور تشکیل داده اســت. تعداد نمونه 
ایــن نظرســنجی نیــز 2103 نفــر )بــا تخصیص نســبت جمعیتی( بــوده که 
بــه صورت تصادفی انتخاب شــده اند. این نظرســنجی به صــورت تلفنی 

انجام شده است. 
 

2- مشخصات پاسخگویان
جدول شماره1: مشخصات عمومی پاسخگویان

درصدفراوانیمشخصات عمومی

جنس
109352.0مرد
101048.0زن

سن

2432315.4-18 سال
3449123.4 - 25 سال
4453725.5 - 35 سال
5439818.9 - 45 سال

5532515.5 سال به بالا
281.3بی پاسخ
40.2میانگین

تحصیلات

834.0بی سواد
2089.9ابتدایی

30614.5راهنمایی و متوسطه
66831.8دیپلم

58227.7کاردانی و کارشناسی
1637.7کارشناسی ارشد و دکترا

20.1حوزوی
914.3بی پاسخ

وضعیت 
فعالیت

99147.1شاغل
64630.7خانه دار

1366.5دانشجو  و دانش آموز
1396.6بازنشسته

1004.8بیکار
512.3سایر

401.9بی پاسخ



67

ح های ملی          گروه افکارسنجی دفتر طر
 پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات

دیدگاه مردم در خصوص کرونا 
 )مطالعه کشوری( موج چهارم

درصدفراوانیمشخصات عمومی

وضعیت 
تأهل

157775.0متاهل
43520.7مجرد

532.5بدون همسر
381.8بی پاسخ

 

3-    یافته های نظرسنجی
1-3- مهم ترین منبع کسب اخبار کرونا

جدول شماره 2: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس مهم ترین منبع پیگیری اخبار مربوط به کرونا

درصد  فراوانیمنابع خبری 
122958.4رادیو و تلویزیون

32015.2شبکه های اجتماعی مجازی
562.7شبکه های ماهواره ای

653.1همکاران و آشنایان
592.8خبرگزاری ها و سایت های اینترنتی

30.1روزنامه ها
80.3سایر1

35817.0پیگیری نمی کنم
50.3بی پاسخ
2103100.0جمع کل

بــر اســاس یافته هــای ایــن نظرســنجی، 58  درصــد پاســخگویان اخبار 
مربوط به کرونا را از صداوسیما پیگیری می کنند. 15 درصد پاسخگویان نیز 
برای پیگیری اخبار کرونایی از شــبکه های اجتماعی استفاده می کنند. بعد 
از این دو رســانه، دیگر منابع اخبار کرونایی پاســخگویان به ترتیب عبارتند 
از: همــکاران و آشــنایان، خبرگزاری هــا و ســایت های اینترنتــی، شــبکه های 
ماهــواره ای و روزنامه هــا. 17 درصــد افراد پاســخگو نیــز اعــام کرده اند اخبار 
مرتبط با کرونا را پیگیری نمی کنند. لازم به ذکر است در این موج نظرسنجی 
گزینه پیگیری نمی کنم برخلاف سایر امواج برای پاسخگویان خوانده شده 
است: به همین دلیل میزان فراوانی آن نسبت به طرح های قبلی افزایش 

یافته است. 

، مرکز بهداشت محل، مرکز درمان و همه موارد است. 1. سایر شامل: محل کار
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جدول شماره 3: مقایسه نتایج چهار نظرسنجی در خصوص منابع پیگیری اخبار مربوط به کرونا

درصد بهمن منابع خبری
1399

درصد مهر 
1399

درصد خرداد 
1399

درصد فروردین 
1 1399

58.464.867.268.3رادیو و تلویزیون

15.220.818.620.3شبکه های اجتماعی مجازی
خبرگزاری ها و سایت های 

2.72.23.31.8اینترنتی

3.11.92.10.8شبکه های ماهواره ای

2.80.91.42.9همکاران و آشنایان

0.10.00.30.1روزنامه ها
0.30.70.40.7سایر2

17.08.46.14.5پیگیری نمی کنم

0.30.00.60.6بی پاسخ

100.0100.0100.0100.0جمع کل

نمودار شماره 1.مهم ترین منابع کسب اخبار کرونا

1.در فروردیــن مــاه جامعــه آمــاری مراکــز اســتان بــوده اســت امــادر ســه مــوج بعــد کل کشــور )شــهری و 
روســتایی( مــورد مطالعــه قــرار گرفتــه اســت.

، مرکز بهداشت محل، مرکز درمان و همه موارد است. 2. سایر شامل: محل کار

بر اســاس چهار موج نظرسنجی پژوهشــگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات ، 
میزان پیگیری اخبار کرونایی در ســطح کشــور از طریق تلویزیون در بهمن 
مــاه کاهــش یافته اســت و از 65 درصــد در مهر ماه بــه 58 درصد در بهمن 
ماه رسیده است. بر این اساس می توان گفت مرجعیت خبری صداوسیما 
از خــرداد تــا بهمــن 1399 در زمینه رویدادهای مرتبــط به کرونا کاهش یافته 
است. میزان مراجعه به شبکه های اجتماعی برای کسب اخبار کرونایی در 

سطح کشور در بهمن ماه نسبت به مهر کاهش یافته است. 
همچنین میزان پاسخگویانی که اخبار مرتبط با کرونا را پیگیری نمی کنند 
هم نسبت به خرداد و هم در قیاس با ماه مهر در این موج در سطح کشور 
افزایــش یافته کــه این را می توان هم ناشــی از اضافه شــدن گزینه پیگیری 
نمی کنــم و هــم در اثر طولانی شــدن مدت زمان درگیری بــا موضوع کرونا در 

		 کشور دانست.
اکثریت زنان و مردان برای پیگیری اخبار کرونایی مخاطب صداوســیما 
هستند اما زنان نسبت به مردان بیشتر از طریق این رسانه اخبار کرونایی را 
کسب می کنند. این در حالی است که مردان در مقایسه با زنان برای آگاهی 

از رویدادهای کرونایی بیشتر به شبکه های اجتماعی مراجعه کرده اند.
 در بین تمامی گروه های ســنی، رادیو و تلویزیون ایران رســانه اصلی در 
حــوزه کســب اخبــار کرونایی اســت اما افراد گروه ســنی 45 ســال به بــالا در 
قیــاس با دیگر گروه های ســنی بیشــتر به این رســانه مراجعــه  کرده اند و با 
کاهش ســن میزان مراجعه به صداوســیما برای کسب اخبار این حوزه نیز 
کاهش می یابد. از ســوی دیگر جوانان در مقایســه با ســایر گروه های سنی 

بیشتر اخبار کرونایی را از شبکه های اجتماعی کسب می کنند.
پاســخگویان بــدون تحصیــات دانشــگاهی نیــز در مقایســه بــا افــراد 
دارای تحصیــات دانشــگاهی بیشــتر از صداوســیما پیگیر اخبــار کرونایی 
هستند. این در حالی است که افراد دارای تحصیلات دانشگاهی نسبت به 
پاســخگویانی که تحصیلات دانشگاهی ندارند بیشتر از طریق شبکه های 

اجتماعی رویدادهای کرونایی را پیگیری می کنند.
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در نهایــت برای شهرنشــینان و روســتاییان صداوســیما رســانه اصلی 
کسب اخبار کرونایی است اما میزان مراجعه روستاییان برای اطلاع از اخبار 
کرونا به این رسانه از شهرنشینان بیشتر است. شهرنشینان نیز در قیاس 
با روســتاییان بیشــتر به شــبکه های اجتماعی برای کســب اخبار کرونایی 

مراجعه می کنند. 

2-3- راهکارهای حفظ آرامش روحی و روانی   
جدول شماره 4: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس راهکارهای حفظ آرامش روحی و روانی1

درصد مهر 99درصد  بهمن 99فراوانیراهکار

52524.940.9خواندن دعا، قرآن و نماز

21810.416.2گفت وگو با آشنایان و دوستان   

1838.722.1شنیدن موسیقی

1356.421.7ورزش

954.514.5خواندن کتاب

29414.016.7سایر
-102148.6اضطراب ندارم 2

 در سوالی از پاسخگویان پرسیده شد :»با وجود اضطراب و نگرانی از 
کرونا، از چه راهی برای حفظ آرامش روحی و روانی خود استفاده می کنید«، 
25 درصــد پاســخگویان اعلام کرده انــد از طریق خواندن دعــا، قرآن و نماز 
آرامــش پیــدا می کنند. 10 درصد پاســخگویان با گپ وگفت با دوســتان و 
آشنایانشان آرامش روحی خود را حفظ می کنند. بعد از این دو به ترتیب: 
شــنیدن موســیقی، ورزش و خواندن کتاب دیگر راه های کســب آرامش 

ــد،  ــاب کن ــه را انتخ ــک گزین ــت بیــش از ی ــخگو می توانس ــه پاس ــل آنک ــه دلی ــوال ب ــن س 1.در ای
ــت. ــده اس ــتر از 100 ش ــع کل بیش جم

2. گزینــه اضطــراب نــدارم در مــوج چهــام بــه پرســش اضافــه شــده اســت. در حالــی کــه در موج هــای 
پیشــین چنیــن گزینــه ای در پرسشــنامه گنجانــده نشــده بــود و پاســخگویان در ســایر آن را ذکــر 

کرده انــد. امــا بــه دلیــل اهمیــت آن در ایــن مــوج بــه عنــوان گزینــه جــدا آورده شــده اســت.

روحی و روانی جامعه در روزهای کرونایی هستند. 49 درصد پاسخگویان 
نیز در واکنش به این ســوال اعلام کرده اند در شــرایط کرونایی و در زمان 

حاضر اضطرابی ندارند. 
تمامــی راهکارهــای مذکــور در جــدول فــوق به دلیــل اضافه کــردن گزینه 
اضطراب ندارم در موج اخیر نظرســنجی پژوهشــگاه در قیاس با مهر ماه 

کاهش یافته است.
جدول شماره  5: توزیع پاسخگویان بر اساس راهکارهای حفظ آرامش روحی و روانی به تفکیک 

متغیرهای جمعیت شناختی

متغیرهای
 جمعیت 
شناختی 

راهکارها

محل سکونتتحصیلاتسنجنس
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.7.75ورزش
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.7.114و دوستان   

0
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2030.0
0010.611.39.11.9
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0.3
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بر اساس نتایج جدول فوق زنان در قیاس با مردان بیشتر از طریق خواندن 
دعا، نماز و قرآن آرامش کسب می کنند. در بین گروه های سنی نیز افراد بالای 
45 سال نسبت به سایر گروه های سنی به میزان بیشتری از این طریق در 
دوران شــیوع کرونا آرامش روانی خود را حفظ می کنند. پاســخگویان بدون 
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تحصیلات دانشــگاهی در قیاس با افرادی که تحصیلات دانشگاهی دارند 
بیشتر برای کسب آرامش دعا، نماز و قرآن می خوانند. در نهایت ساکنین 
روســتاها نســبت به شهرنشــینان در ایام شــیوع کرونا بیشــتر به واســطه 

خواندن دعا، قرآن و نماز آرامش می یابند.
از سوی دیگر همان طور که در بخش بالا به آن اشاره شده نزدیک به نیمی 
از جمعیت پاســخگویان گفته اند در شــرایط کنونی اضطــراب ندارند. براین 
اساس، مردان بیشتری در مقایسه با زنان اعلام کرده‌اند که اضطراب ندارند. 
در بین گروه های ســنی نیز جوانان در مقایســه با ســایر گروه های ســنی در 
شــرایط کنونی کمتر اضطراب دارند. همچنین بین متغیرهای تحصیلات و 

محل سکونت و مقوله اضطراب ارتباط معناداری مشاهده نشد. 

3-3- محدودیت های تعیین شده     
جدول شماره  6:  توزیع فراوانی پاسخگویان براساس میزان موافقت با محدودیت های تعیین شده 

برای کاهش شیوع کرونا

میزان
 اعتماد 

قممحدودیت ها
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محدودیت رفت و امد شبانه 
22.020.614.622.418.81.5از 9 شب تا 4 صبح

عدم مجوز برای رفتن به شهر 
17.821.813.724.820.11.7دیگر

16.221.510.627.622.31.8عدم بازگشایی مدارس 

عدم بازگشایی مساجد و 
17.119.412.327.921.51.9هیئت های مذهبی 

عدم بازگشایی سینماها و 
18.216.611.127.923.82.4سالن تئاتر

عدم بازگشایی سالن های 
18.515.911.328.223.42.7کنسرت

18.519.010.926.821.73.1عدم بازگشایی دانشگاه ها

در ایــن بخش نظــر پاســخگویان پیرامــون محدودیت هــای عمومی 
تعییــن شــده بــرای مقابلــه بــا ویــروس کرونــا گــردآوری شــد. 42.6 درصد 
پاسخگویان با محدودیت رفت وآمد شبانه، 39.6 درصد عدم مجوز برای 
رفتن به شــهر دیگر، 37.7 درصد با عدم بازگشــایی مدارس، 37.5 درصد 
با عدم بازگشــایی دانشــگاه ها، 36.5 درصد با عدم بازگشــایی مساجد و 
هیات های مذهبی، 34.8 درصد با عدم بازگشایی سینماها و سالن تئاتر 

و 34.4 درصد با عدم بازگشایی سالن های کنسرت موافقند.
 در حالــی کــه 41.2 درصــد پاســخگویان بــا محدودیت رفت و آمد شــبانه،  
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45درصــد بــا عــدم مجــوز بــرای رفتــن بــه شــهر دیگــر، 50 درصــد بــا عــدم 
بازگشایی مدارس، 49.4 با عدم بازگشایی مساجد و هیئت های مذهبی 
، 51.7 درصد با عدم بازگشایی سینماها و سالن تئاتر، 51.6 درصد با عدم 
بازگشایی سالن های کنسرت و 48.5 درصد با عدم بازگشایی دانشگاه ها 

مخالف هستند. 

نتایج نشان می دهد بیشترین موافقت با سیاست محدودیت رفت 
و آمد شــبانه از 9 شــب تا 4 صبح و بیشــترین مخالفت با عدم بازگشایی 

سینماها و سالن های تئاتر بوده است. 

4-3-  رعایت دستورالعمل های بهداشتی توسط مردم     

جدول شماره 7:  توزیع فراوانی پاسخگویان
 براساس رعایت دستورالعمل های بهداشتی توسط مردم

درصدفراوانیرعایت بهداشت توسط مردم
103749.3کمتر از قبل

70233.4بیشتر از قبل
32115.3فرقی نکرده

432.1نمی دانم/ بی پاسخ
2103100.0جمع کل

دســتورالعمل های  مــردم  کرده انــد  اعــام  پاســخگویان  درصــد   49
بهداشــتی را نســبت بــه مــاه قبــل کمتــر رعایت می کننــد. از ســوی دیگر 
33 درصد افراد پاســخگو معتقدند مردم بیشــتر از قبل به پروتکل های 
بهداشــتی مرتبــط بــا کرونــا پایبندنــد. 15 درصــد پاســخگویان نیــز بیــان 
کرده اند در التزام جامعه به پروتکل های بهداشتی مرتبط با کرونا تفاوتی 

مشاهده نکرده اند. 

جدول شماره  8: توزیع پاسخگویان  براساس رعایت بهداشت توسط مردم 
به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی
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52.248.349.752.847.147.657.652.943.0کمتر از قبل

31.636.833.930.339.436.030.432.937.5بیشتر از قبل

16.214.916.416.913.516.412.014.219.5فرقی نکرده

6.38914.51119.21117.301کای اسکوئر
0.0410.0060.0000.000معناداری

0.0560.0600.0990.092ضریب

هم زنان و هم مردان بر این باورند که ایرانیان نسبت به ماه  گذشته کمتر 
به دستورالعمل های بهداشتی پایبندند اما مردان در مقایسه با زنان بیشتر 
اعــام کرده اند التزام مردم به این دســتورالعمل ها کاهش یافته اســت. در 
بین همه گروه های سنی نیز بیشتر پاسخگویان معتقدند نسبت به ماه  
گذشته، مردم کمتر به پروتکل های بهداشتی مرتبط با کرونا عمل می کنند 
و در بین آن ها گروه سنی 30 تا 44 سال در قیاس با سایر گروه ها بیشتر به 

این موضوع باور دارند.
هــر دو گــروه تحصیلی نیــز معتقدند رعایت دســتورالعمل های بهداشــتی 
توسط مردم نسبت به قبل کمتر شده اما افراد دارای تحصیلات دانشگاهی 
در قیــاس بــا پاســخگویانی که تحصیلات دانشــگاهی ندارند بیشــتر اعلام 
کرده اند که جامعه ایران نسبت به ماه  گذشته التزامشان به پروتکل های 
بهداشتی مرتبط با کرونا کمتر شده است. در نهایت بیشتر ساکنین شهر 
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و روستا نیز بر این باورند که مردم  نسبت به قبل کمتر دستورالعمل های 
بهداشــتی را رعایــت می کننــد. بــا ایــن حــال شهرنشــین ها در قیــاس بــا 
روستاییان بیشتر اعلام کرده اند ایرانیان نسبت به ماه  گذشته کمتر به این 

پروتکل های پایبندند. 
 

5-3- رعایت بهداشت توسط پاسخگویان     
جدول شماره 9:  توزیع فراوانی پاسخگویان براساس رعایت بهداشت توسط پاسخگویان 

درصدفراوانیرعایت بهداشت توسط خودتان
24311.5کمتر از قبل

100047.5بیشتر از قبل
85040.4فرقی نکرده

100.5بی پاسخ
2103100.0جمع کل

47.5 درصد افراد پاســخگو اعلام کرده اند نسبت به ماه  قبل بیشتر 
به دستورالعمل های بهداشتی مرتبط با کرونا التزام دارند. 40 درصد افراد 
نیــز اظهار داشــته اند همانند گذشــته بــه پروتکل های بهداشــتی عمل 
می کنند. همچنین 11.5 درصد پاسخگویان بیان کرده اند پایبندی شان 
بــه دســتورالعمل های بهداشــتی نســبت به ماه گذشــته کاهــش یافته 

است. 

جدول شماره 10: توزیع پاسخگویان  براساس رعایت بهداشت توسط خودتان 
به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی

متغیرهای
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14.68.315.012.67.911.111.811.412.2کمتر از قبل

44.851.042.046.052.942.850.746.751.0بیشتر از قبل

40.540.843.041.439.245.438.242.036.8فرقی نکرده

22.57623.52012.1084.405کای اسکوئر
0.0000.0000.0020.111معناداری

0.1040.0750.0780.046ضریب

بــر اســاس نتایــج جــدول فــوق، زنــان در قیاس با مــردان بیشــتر اعلام 
کرده اند، نسبت به ماه قبل پایبندی شان به دستورالعمل های بهداشتی 
افزایــش یافتــه اســت. در بیــن گروه های ســنی نیز افــراد بالای 45 ســال در 
قیاس با ســایر گروه های ســنی بیشــتر اعلام کرده اند نســبت بــه ماه قبل 
التزامشــان به این پروتکل ها افزایش یافتــه و در طرف مقابل آنان جوانان 
قرار دارند که در بین گروه های سنی کمتر از همه بیان کرده اند پایبندی شان 
به دســتورالعمل های مرتبط با کرونا در مقایســه با ماه قبل افزایش یافته 
است. همچنین افراد دارای تحصیلات دانشگاهی در قیاس با پاسخگویانی 
که تحصیلات دانشگاهی ندارند بیشتر اعلام کرده اند که نسبت به ماه قبل 

التزامشان به رعایت دستورالعمل های بهداشتی افزایش یافته است. 
در نهایــت بیــن متغیــر محل ســکونت و التــزام فردی بــه پروتکل های 

بهداشتی ارتباط معناداری مشاهده نشد .
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6-3- ضرورت واکسیناسیون عمومی
جدول شماره 11:  توزیع فراوانی پاسخگویان براساس ضرورت واکسیناسیون عمومی

درصدفراوانیمیزان ضرورت
101448.2خیلی زیاد

41619.8زیاد
30714.6تاحدی

1085.2کم
1396.6خیلی کم

1185.6نظری ندارم/ بی پاسخ
2024100.0جمع کل

اکثریــت پاســخگویان )68 درصد( معتقدند واکسیناســیون عمومی 
یــک امــر ضــروری در شــرایط کنونی اســت. از ســوی دیگر 12 درصــد افراد 
پاســخگو مخالــف این دســته بوده و واکسیناســیون عمومــی را یک امر 
لازم در شرایط شیوع یک ساله کرونا نمی دانند. 15 درصد افراد نیز بر این 
باورنــد که واکسیناســیون عمومی در زمان حال تا حــدی امری ضروری و 

لازم برای سلامت جامعه است.
بر اســاس نتایج این نظرســنجی بیشــتر شهرنشــینان و روستاییان 
امــا شهرنشــینان  امــری ضــروری می داننــد  را  واکسیناســیون عمومــی 
در قیــاس بــا روســتاییان بیشــتر معتقدنــد واکسیناســیون عمومــی در 
شــرایط کنونی امری لازم اســت. همچنین بین متغیرهای سن، جنس و 
تحصیلات با ضرورت واکسیناسیون عمومی ارتباط معناداری مشاهده 

نشد.   

 

7-3- واکسینه کردن گروه های مختلف 
جدول شماره 12: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس اولویت بندی واکسینه کردن گروه های مختلف

گروه های 
مختلف 

اولویت بندی
كل 

امتیاز

امتیاز 
نسبت 

به كل
اولویت اولاولویت دوماولویت سوم

درصدتعداددرصدتعداددرصدتعداد
53625.965333.436320.4164.927.4سالمندان         

کادر درمان 
)پزشکان و 

پرستاران(     
70634.123311.91568.8134.922.4

افراد دارای 
28413.735017.928416.092.915.4بیماری خاص     

23711.51346.831817.96611.0 همه مردم      
1497.226113.426214.763.110.5کودکان          
884.220410.421912.345.77.6زنان باردار       

401.9814.21055.9203.3سایر  1
311.5371.9714.012.32.0بی پاسخ
2070100.01952100.01777100.0599.8100.0جمع کل

بررســی نتایج مربوط به واکسینه کردن گروه های مختلف در اولویت 
اول نشــان دهنده ایــن نکته اســت که پاســخگویان معتقدنــد باید کادر 
درمانی )34 درصد(، سالمندان )26 درصد( و افراد دارای بیماری خاص )14 
درصد( زودتر از دیگر گروه های نام برده در جدول و عموم مردم واکســن 
کرونا بزنند. اما بررســی نتایج اولویت دوم نشان می دهد که مردم بر این 
بی کفایتــی  بی عدالتــی،  بیــکاری،  دزدی،  و  اختــاس  هــوا،  آلودگــی   ، فقــر شــامل:  ســایر   .1
مســئولین، وضعیــت آمــوزش بچه هــا، نبــود دارو و نیــود نظــارت مناســب، بی قانونــی کمبــود 

نــدارم. آب و دغدغــه ای 
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باور هستند که سالمندان )33 درصد(، سپس افراد دارای بیماری خاص 
)18 درصد( و کودکان )13 درصد( ابتدا باید از واکسن کرونا استفاده کنند. 
در نهایت بر اســاس نتایج پاســخ مردم در اولویت ســوم، ســالمندان )20 
درصــد(، عمــوم مــردم )18 درصد( و افــراد دارای بیماری خــاص )16 درصد( 

باید در اولویت واکسینه شدن قرار بگیرند.
در مجموع با توجه به نتایج به دســت آمده، سالمندان، کادر درمانی 
و افراد دارای بیماری خاص، سه اولویت اصلی مردم برای واکسینه شدن 

در برابر کرونا هستند.

8-3- تمایل به استفاده از واکسن ایرانی
جدول شماره 13: توزیع پاسخگویان براساس میزان تمایل مردم به واکسن ایرانی

درصدفراوانیمیزان ضرورت
45021.4خیلی زیاد

34516.4زیاد
45421.6تاحدی

23311.1کم
42820.3خیلی کم
1939.2بی پاسخ
2103100.0جمع کل

38 درصد پاسخگویان معتقدند مردم تمایل زیادی به واکسیناسیون 
مبتنــی بــر واکســن ایرانــی دارنــد. ایــن در حالی اســت کــه 31 درصــد افراد 
پاســخگو بــر ایــن باورنــد تمایل مــردم بــه اســتفاده از واکســن ایرانی کم 
است. 22 درصد پاسخگویان نیز اعتقاد دارند مردم تا حدی تمایل دارند 

با استفاده از داروی داخلی در برابر ویروس کرونا واکسینه شوند. 

جدول شماره 14: توزیع پاسخگویان براساس میزان تمایل مردم به واکسیناسیون 
به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی 
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43.739.436.737.649.048.931.638.351.8زیاد

22.425.324.125.421.722.625.924.222.6تاحدی

33.935.339.237.029.328.542.437.625.6کم

30.925--4.044کای اسکوئر
0.1320.0000.0000.000معناداری

0.0930.1650.127-0.046ضریب

بر اســاس نتایج این نظرسنجی، در بین گروه های ســنی افراد بالای 45 
ســال نسبت به سایر گروه های سنی بیشــتر معتقدند مردم تمایل دارند 
با استفاده از واکسن داخلی در برابر کرونا مقاوم سازی شوند. این در حالی 
است که جوانان نسبت به دیگر گروه های سنی بیشتر معتقدند کم مردم 
تمایل کمی به استفاده از واکسن ایرانی دارند. پاسخگویان بدون تحصیلات 
دانشــگاهی نیز در قیاس با افرادی که تحصیلات دانشگاهی دارند، بیشتر 
اعلام کرده اند که به نظرشان مردم تمایل بیشتری به واکسن ایرانی خواهند 
داشــت. ســاکنین روســتاها نیز با اختلاف زیادی نســبت به شهرنشین ها 
بیشتر بیان کرده اند مردم ایران تمایل دارند از واکسن ایرانی استفاده کنند.
در نهایت بین متغیر جنس و تمایل به استفاده از واکسن ایرانی رابطه 

معناداری مشاهده نشد.  
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9-3- نوع واکسن مورد علاقه
جدول شماره 15: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس نوع واکسن مورد علاقه

درصدفراوانینوع واکسن 
88542.1واکسن ایرانی

35216.7واکسن خارجی
36817.5برایم فرقی نمی کند

45221.5هیچکدام
462.2بی پاسخ
2103100.0جمع کل

در ســوالی از پاســخگویان پرســیده شــد :»اگــر بتوانید انتخــاب کنید 
شــما ترجیــح می دهیــد از کــدام واکســن اســتفاده می کنیــد«، 42 درصــد 
افراد پاســخگو اعلام کرده اند ترجیحشــان این است که از واکسن ایرانی 
اســتفاده کنند. از ســوی دیگــر 17 درصد افراد نیز بر بیــان کرده اند ترجیح 
ج بهره ببرند. 17.5 درصد پاســخگویان  می دهند از واکســن ســاخت خار
نیز اظهار داشته اند برایشان فرقی نمی کند که از واکسن ایرانی یا خارجی 
اســتفاده کنند. در نهایت 21.5 درصد افراد پاسخگو نیز ترجیح می دهند 

ج.  واکسن نزنند، چه ساخت داخل و چه ساخت خار

جدول شماره  16: توزیع پاسخگویان براساس نوع واکسن مورد علاقه به تفکیک متغیرهای 
جمعیت شناختی 
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43.043.136.342.249.049.134.740.550.1واکسن ایرانی

19.214.921.619.611.511.825.519.111.5واکسن خارجی

برایم فرقی 
18.117.720.418.116.317.418.417.618.8نمی کند

19.824.421.820.223.221.721.522.819.6هیچکدام

10.64137.12474.50723.881کای اسکوئر
0.0140.0000.0000.000معناداری

0.0720.0960.1930.108ضریب

تمایل زنان و مردان به اســتفاده از واکســن داخلی یکسان است. در 
بین گروه های ســنی نیز افراد بالای 45 ســال نســبت به ســایر گروه های 
ســنی بیشــتر اعلام کرده انــد که تمایــل دارند از واکســن ایرانی اســتفاده 
کنند: هر چند با کاهش سن از میزان این تمایل نیز کاسته می شود. در 
بین گروه های تحصیلی نیز، افراد بدون تحصیلات دانشگاهی در قیاس 
بــا پاســخگویانی که تحصیــات دانشــگاهی دارند بیشــتر اعــام کرده اند 
ترجیحشان برای ایمن شدن در برابر کرونا، واکسن ساخت داخل است. 
در نهایــت روســتاییان نیــز در مقایســه بــا شهرنشــینان بیشــتر ترجیــح 

می دهند از واکسن ایرانی استفاده کنند.
از ســوی دیگــر مــردان در قیــاس بــا زنــان بیشــتر ترجیــح می دهنــد از 
واکســن خارجــی اســتفاده کننــد. در بیــن گروه های ســنی نیز جوانــان در 
مقایســه با ســایر گروه های ســنی بیشــتر تمایل به اســتفاده از واکســن 
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ج دارند. همچنین افراد دارای تحصیلات دانشگاهی نسبت  ســاخت خار
به پاســخگویانی که تحصیلات دانشــگاهی ندارند بیشــتر اعلام کرده اند 
ج در برابر ویروس کرونا، واکسینه  که تمایل دارند از با واکسن تولید خار
شــوند. در نهایت شهرنشــینان در قیاس با روســتاییان بیشــتر  تمایل 

دارند از واکسن خارجی استفاده کنند.
 

10-3-تمایــل بــه اســتفاده از واکســن تولیــد داخلــی در صــورت عدم 
دسترسی به واکسن خارجی

جدول شماره 17: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس تمایل به استفاده از واکسن تولید داخلی 
در صورت عدم دسترسی به واکسن خارجی

استفاده از واکسن تولید 
درصدفراوانیداخلی

درصد براساس 
افرادی که تمایل به 
استفاده از واکسن 

خارجی ندارند  
1627.746.1بله
1858.852.5خیر

بی پاسخ پاسخ دهندگان 
واکسن خارجی

50.21.4

-170581.1بی پاسخ
افرادی که تمایل به استفاده 

-462.2از واکسن خارجی ندارند

2103100.0100.0جمع کل

در ادامــه از پاســخگویانی کــه تمایــل داشــته اند از واکســن خارجــی 
اســتفاده کننــد پرســیده شــد :»چنانچــه به هر دلیــل به واکســن خارجی 
دسترســی پیدا نکنید، آیا حاضرید واکسن تولید شده داخلی را استفاده 
کنیــد؟«: 52.5 درصــد این دســته از پاســخگویان )9 درصــد کل نمونه( در 

صورت عدم دسترســی به واکســن خارجی، حاضر به اســتفاده از واکسن 
داخلــی نیســتند. از ســوی دیگــر 46.1 درصــد این دســته از پاســخگویان 
)8 درصــد کل نمونــه( تمایل دارند در صورت عدم دسترســی به واکســن 

خارجی از واکسن مشابه ساخت داخلی استفاده کنند. 
بیــن  در  نظرســنجی،  ایــن  در  آمــده  دســت  بــه  نتایــج  اســاس  بــر 
پاســخگویانی کــه در صورت عدم دسترســی به واکســن خارجی حاضر به 
اســتفاده از مشابه داخلی آن نیستند، افراد دارای تحصیلات دانشگاهی 
نســبت به پاســخگویانی که تحصیلات دانشــگاهی ندارند بیشتر بر این 
موضوع تاکید کرده اند که اگر به واکسن خارجی دسترسی نداشته باشند 

از مشابه واکسن ایرانی استفاده نخواهند کرد. 
همچنین بین متغیرهای سن، جنس و محل سکونت با این مقوله 

ارتباط معناداری مشاهده نشد.
 

11-3- توانایی دولت در واکسیناسیون عمومی
جدول شماره 18: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس ارزیابی توانایی دولت در واکسیناسیون عمومی

درصدفراوانیارزیابی
118156.2بله
42720.3خیر

42120.0نمی دانم
743.5بی پاسخ
2103100.0جمع کل

56 درصــد پاســخگویان معتقدنــد دولــت توانایــی واکسیناســیون 
عمومــی را دارد. از ســوی دیگــر 20 درصــد افــراد بــر ایــن باورنــد کــه دولــت 
نمی تواند واکسیناسیون عمومی را انجام دهد. 20 درصد پاسخگویان نیز 

در واکنش به این سوال نظری نداشته و اظهار بی اطلاعی کرده اند.
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جدول شماره  19: توزیع پاسخگویان براساس توانایی دولت در واکسیناسیون عمومی 
به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی 

متغیرهای
جمعیت 
شناختی 

ارزیابی

محل سکونتتحصیلاتسنجنس
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ش
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61.554.759.856.058.958.459.458.657.1بله

21.620.521.123.119.017.826.922.118.1خیر

17.024.819.120.922.123.813.719.324.8نمی دانم

19.0025.30041.4798.562کای اسکوئر
0.0000.2580.0000.014معناداری

0.0970.0360.1450.065ضریب

بیشتر زنان و مردان پاسخگو معتقدند دولت توانایی واکسیناسیون 
عمومی را دارد اما نسبت مردانی که با این گویه موافقند از زنان بیشتر است. 
در بین گروه های تحصیلی نیز افراد دارای تحصیلات دانشگاهی با اختلاف 
اندکی از پاسخگویانی که تحصیلات دانشگاهی ندارند اعلام کرده اند دولت 
می توانــد واکسیناســیون عمومــی را به اجرا درآورد. ســاکنین شــهرها نیز با 
اختلاف جزیی ای نسبت روستاییان بیشتر بیان کرده اند که دولت توانایی 

واکسیناسیون عمومی را دارد.
در نهایت بین متغیر ســن و توانایی دولت در واکسیناسیون عمومی 

رابطه معناداری مشاهده نشد. 

12-3- باور به درستی ادعای مضر بودن واکسن های تولید شده 
جدول شماره 20:  توزیع فراوانی پاسخگویان براساس باور به ادعای مضر بودن واکسن های تولید شده

درصد فراوانینظرات
1326.3خیلی زیاد

1627.7زیاد
49423.5تاحدی

32515.5کم
50023.8خیلی کم
49023.3بی پاسخ
2103100.0جمع کل

در ادامه از پاســخگویان پرســیده شــد :»برخی ادعا کرده اند که تزریق 
واکســن کرونــا باعــث عوارضــی مثــل عقیم شــدن، ســرطان زا بــودن و ... 
می شــود. شــما چقــدر ایــن ادعاها را درســت می دانیــد«. 39 درصــد افراد 
پاسخگو مخالف ادعای فوق هستند و آن را نادرست می دانند. از سوی 
دیگر 14 درصد پاسخگویان ادعاهای پیرامون مضر بودن تزریق واکسن 
را قبــول دارند. 23.5 درصد افراد پاســخگو نیــز تا حدی این با این ادعا که 

تزریق واکسن کرونا منجر به عوارضی جسمانی می شود را قبول دارند. 
همچنین بین متغیرهای سن، جنس، تحصیلات و محل سکونت با 
باور به درستی ادعای مضر بودن واکسن کرونا ارتباط معناداری مشاهده 

نشد.
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13-3- احساس نگرانی از مبتلا شدن خود یا اعضای خانواده
جدول شماره  21:  توزیع فراوانی پاسخگویان براساس احساس نگرانی از مبتلا شدن خود یا اعضای خانواده

درصد فراوانیاحساس نگرانی
79037.6خیلی زیاد

31014.7زیاد
34216.2تاحدی

24111.5کم
34316.3خیلی کم
773.7بی پاسخ
2103100.0جمع کل

بیش از نیمی از پاسخگویان )52 درصد( از ابتلای خود یا یکی از اعضای 
خانواده شــان به ویروس کرونا احســاس نگرانی می کنند. 28 درصد افراد 
پاســخگو نیز نگران ابتلای خــود یا اعضای خانواده شــان به این ویروس 
نیســتند. 16 درصد پاســخگویان نیز اعلام کرده اند تا حــدی نگران ابتلای 

خود یا اعضای خانواده شان به ویروس کرونا هستند.  
بــر اســاس مقایســه نتایــج کشــوری دو نظرســنجی پژوهشــگاه در 
مهــر و بهمن ســال جاری، میزان نگرانــی ایرانیان پیرامــون ابتلای خود یا 
خانواده شان در بهمن ماه نسبت به مهر کاهش یافته و از 70 درصد به 

52 درصد رسیده است.

جدول شماره  22:  مقایسه نتایج چهار نظرسنجی  
براساس احساس نگرانی از مبتلا شدن خود یا اعضای خانواده

درصد بهمن میزان نگرانی
1399

درصد مهر
1399 

درصد 
خرداد 1399

درصد فروردین 
1 1399

37.649.529.537.6خیلی زیاد

14.720.319.823.7زیاد

16.215.120.218.1تاحدی

11.56.711.010.2کم

16.38.018.79.5خیلی کم

3.70.50.81.0بی پاسخ

100.0100.0100.0100.0جمع کل

نمودار شماره 2. نگرانی از ابتلای خود یا خانواده

، مرکز بهداشت محل، مرکز درمان و همه موارد است. 1. سایر شامل: محل کار
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مقایسه نتایج چهار موج نظرسنجی پژوهشگاه در بخش نمونه شهری 
نشــان می دهــد، میــزان نگرانــی شــهروندان ایرانــی در قبــال ابتــای خود یا 
اعضای خانواده شان به کرونا در بهمن ماه، نسبت به مهر کاهش یافته و 
از 70.5 درصد در مهر ماه به 53 درصد در بهمن رسیده است. این میزان از 
نگرانی مشابه خرداد ماه است که 50 درصد شهروندان از مبتلا شدن خود 

و یا اعضای خانواده شان به کرونا احساس نگرانی می کردند.  
بر اساس نتایج به دست آمده از این نظرسنجی، افراد بدون تحصیلات 
دانشــگاهی بــا اختــاف اندکــی نســبت بــه پاســخگویانی کــه تحصیــات 
دانشــگاهی دارند، کمتر نگران ابتلای خود یا اعضای خانواده شــان به کرونا 

هستند.
همچنین بین متغیرهای جنس، سن و محل سکونت با نگرانی از ابتلا 

به کرونا رابطه معناداری مشاهده نشد. 

14-3- ابتلا به کرونا    
جدول شماره  23: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس ابتلا به کرونا

درصد مهر 1399درصد بهمن 1399فراوانیابتلا به کرونا

38118.18.4بله
167179.591.5خیر

512.40.1بی پاسخ
2103100.0100.0جمع کل

ح نظرســنجی اعلام کرده اند به ویروس  18 درصد افراد پاســخگو در این طر
کرونــا مبتلا شــده اند. از ســوی دیگــر 79.5 درصد پاســخگویان گفته انــد که در 

مدت شیوع کرونا، درگیر این بیماری نشده اند.
بر اساس مقایسه نتایج دو نظرسنجی پژوهشگاه، میزان پاسخگویانی که 
اعلام کرده اند به ویروس کرونا مبتلا شــده اند، 9.7 درصد افزایش یافته است: 
بــه صورتــی که در نظرســنجی مهر ماه، 8.4 درصد افراد پاســخگو گفته بودند به 
این ویروس دچار شــده اند ولی در بهمن ماه 18.1 درصد پاسخگویان از ابتلای 

خود به کرونا خبر داده اند. 

جدول شماره 24: توزیع پاسخگویان  براساس احساس نگرانی از مبتلا شدن خود یا  	
اعضای خانواده به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی 

متغیرهای
جمعیت 
شناختی 

ابتلا به کرونا
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18.818.418.319.118.716.622.020.812.3بله 

81.281.681.780.981.383.478.079.287.7خیر

0.0550.1388.90618.785کای اسکوئر
0.8140.9330.0030.000معناداری

0.0050.0080.0670.096ضریب

کــه  افــرادی  بــه  نســبت  دانشــگاهی  تحصیــات  دارای  پاســخگویان 
تحصیــات دانشــگاهی ندارند، بیشــتر اعــام کرده اند که به ویــروس کرونا 
مبتلا شــده اند. همچنین شهرنشــینان در قیاس با روستاییان بیشتر به 

ویروس کرونا مبتلا شده اند.
در نهایت باید گفت بین دو متغیر جنس و ســن با ابتلا به کرونا رابطه 
معناداری مشــاهده نشــد. بدین معنی که زنان و مردان و تمامی گروه های 

سنی به میزان یکسانی اعلام کرده اند که به این ویروس مبتلا شده اند.
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15-3- بستری شدن در زمان بیماری    
جدول شماره  25: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس بستری شدن در زمان بیماری

درصد  نسبت فراوانیبستری شدن
به کل

درصد براساس 
افرادی که به کرونا 

مبتلا شده اند
331.68.8بله 
34716.591.0خیر

20.00.3بی پاسخ در میان مبتلاشدگان
-172181.9غیر مرتبط)عدم ابتلا و بی پاسخ(

2103100.0100.0جمع کل

91 درصــد پاســخگویانی کــه کرونــا گرفته انــد )16.5 درصــد کل نمونه( 
اعلام کرده اند در بیمارســتان بســتری نشــده اند. از ســوی دیگر 9 درصد 
افرادی که به کرونا مبتلا شــده بودند اظهار داشــتند برای طی کردن دوره 

درمانی بستری شده اند. 
همچنیــن بیــن متغیرهــای ســن، جنــس، تحصیــات و محل ســکونت با 
بســتری شــدن در بیمارســتان به دلیل ابتلا به کرونا ارتباط معناداری مشاهده 

نشد.

16-3- فوت اقوام و بستگان بر اثر کرونا     
جدول شماره  26: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس فوت اقوام و بستگان بر اثر کرونا

درصد فراوانیفوت اقوام

140666.9خیر   
42620.2در بستگان دور      

2099.9در بستگان نزدیک عمو دایی خاله مادربزرگ و.. 
311.5در  خانواده خودم

311.5بی پاسخ
2103100.0جمع کل

ح نظرســنجی اعــام کرده انــد در طی  67 درصــد پاســخگویان ایــن طــر
مدت شیوع ویروس کرونا، فردی از اقوام و بستگانشان در اثر کرونا فوت 
نشده است. اما 20 درصد افراد اظهار داشته اند از میان بستگان دورشان 
کســانی بوده اند که به علت مبتلا شــدن به این ویروس جان باخته اند. 
10 درصد افراد پاســخگو نیز بیان کرده اند افرادی از بســتگان نزدیک خود 
را در اثــر کرونا از دســت داده اند. در نهایت 1.5 درصد پاســخگویان اعلام 

کرده اند فردی از اعضای خانواده شان به علت کرونا فوت شده است. 

17-3- پیش بینی مدت زمان استمرار کرونا     
جدول شماره  27:  توزیع فراوانی پاسخگویان 
براساس پیش بینی مدت زمان استمرار با کرونا

درصد فراوانیمدت زمان

80.4دو هفته

301.4یک ماه

542.6دو ماه

914.3سه ماه

22010.4شش ماه

32515.4یکسال

42220.1بیشتر از یکسال

85740.8مشخص نیست 

964.5بی پاسخ

2103100.0جمع کل
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 پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات

دیدگاه مردم در خصوص کرونا 
 )مطالعه کشوری( موج چهارم

در ســوالی از پاســخگویان پرســیده شــد :» بــه نظــر شــما تــا چــه مدتــی 
همچنان درگیر کرونا به شکل فعلی خواهیم بود«: بر اساس نتایج جدول 
فوق 41 درصد پاسخگویان اعلام کرده اند که زمان مشخصی برای پایان این 
دوره در ذهنشان متبادر نمی شود. اما بیشترین میزان تخمین مشخص 
پایان این دوره در بین پاسخگویان به ترتیب عبارت است از: بیشتر از یک 
ســال )بــا فراوانی 20 درصد(، یک ســال )بــا فراوانی 15 درصد( و شــش ماه)با 

فراوانی 10 درصد(.

جدول شماره  28:  مقایسه چهار نظرسنجی 
در خصوص پیش بینی مدت زمان استمرار با کرونا

پیش بینی مدت 
زمان

درصد 
بهمن 1399

درصد مهر
1399 

درصد خرداد 
1399

درصد فروردین 
 1 1399

0.40.62.62.7دو هفته

1.00.83.511.0یک ماه

2.41.84.914.1دو ماه

4.02.49.718.3سه ماه

9.810.310.514.1شش ماه

16.523.717.114.7یکسال

21.952.637.711.1بیشتر از یکسال
44.07.613.814.1نمی دانم 2

100.0100.0100.0100.0جمع کل

1 در فروردیــن مــاه جامعــه آمــاری مراکــز اســتان بــوده اســت امــا در ســه مــوج بعــد کل کشــور 
)شــهری و روســتایی( مــورد مطالعــه قــرار گرفتــه اســت.

2. گزینــه نمی دانــم در مــوج چهــارم بــه گزینه هــای ســوال اضافــه شــده اســت و در موج هــای 
قبــل چنیــن گزینــه ای در ســوال لحــاظ نشــده اســت. 

نمودار شماره 3.مدت استمرار کرونا

با مقایســه نتایج کشوری چهار موج نظرسنجی پژوهشــگاه از خرداد تا 
بهمن، بیشترین میزان تخمین مردم از استمرار شرایط کرونایی در کشور 
بیش از یک ســال اســت. اما به نظر می‌رســد با توجه به طولانی شــدن این 
پاندمــی، در این نظرســنجی، بیشــتر افــراد اظهــار کرده‌اند که کرونــا تا زمانی 

نامشخص همچنان استمرار خواهد داشت.
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دیدگاه مردم در خصوص کرونا 
 )مطالعه کشوری( موج چهارم

18-3- ارزیابی عملکرد دولت در مقابله با کرونا     
1-18-3- اعتمــاد بــه آمــار و ارقــام مبتلایــان و فوت شــدگان کرونــا 

توسط دولت     
جدول شماره  29:  توزیع فراوانی پاسخگویان براساس اعتماد به آمار و ارقام مبتلایان و 

فوت شدگان کرونا توسط دولت

درصد فراوانیمیزان اعتماد

27913.3خیلی زیاد

36517.4زیاد

57627.4تاحدی

25512.1کم

47422.5خیلی کم

1547.3نمی دانم/ بی پاسخ

2103100.0جمع کل

34 درصــد پاســخگویان بــه آمــار و ارقــام دولــت پیرامــون مبتلایــان و 
فــوت شــدگان در اثر کرونا اعتماد کمی دارند. از ســوی دیگــر 31 درصد افراد 
پاسخگو به آمار دولتی پیرامون مساله مذکور اعتماد زیادی دارند. 27 درصد 
پاســخگویان نیز اعلام کرده اند که به آمار منتشــر شــده از ســوی دولت در 
خصوص آمار و ارقام مبتلایان و فوت  شدگان ناشی از کرونا تا حدی اعتماد 

دارند. 

جدول شماره  30:  مقایسه چهار نظرسنجی در خصوص اعتماد به آمار و ارقام مبتلایان و 
فوت شدگان کرونا توسط دولت

درصد بهمن میزان اعتماد
1399

درصد مهر
1399 

درصد خرداد 
1399

درصد فروردین 
 1 1399

13.310.211.013.4خیلی زیاد

17.415.419.319.3زیاد

27.426.931.429.2تاحدی

12.117.211.014.5کم

22.524.321.319.9خیلی کم

-7.36.15.9بی پاسخ

100.0100.0100.0100.0جمع کل

نمودار شماره 4. اعتماد به آمار و ارقام مبتلایان و فوت شدگان کرونا توسط دولت

1. در فروردیــن مــاه جامعــه آمــاری مراکــز اســتان بــوده اســت امــادر ســه مــوج بعــد کل کشــور 

)شــهری و روســتایی( مــورد مطالعــه قــرار گرفتــه اســت.
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 پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات

دیدگاه مردم در خصوص کرونا 
 )مطالعه کشوری( موج چهارم

بر اســاس نتایج کشــوری چهار موج نظرسنجی پژوهشــگاه از خرداد تا 
بهمن ماه ســال جاری، میزان بی اعتمادی مردم در خصوص آمار دولتی در 
زمینه کرونا در بهمن نسبت به مهر ماه کاهش یافته است و از 41.5 درصد 

به 34 درصد رسیده است. 
همچنین بر اساس نتایج چهار موج نظرسنجی پژوهشگاه، مشاهده 
می شود که میزان بی اعتمادی شهروندان به آمار و ارقام دولت در خصوص 
مبتلایان و فوت شــدگان در اثر کرونا  در بهمن ماه نســبت به مهر کاهش 
 ثابتی را داشــته 

ً
یافته اســت و میزان  اعتماد به جز در مهر ماه ســیر نســبتا

است.
 

جدول شماره  31: توزیع پاسخگویان  براساس اعتماد به آمار و ارقام مبتلایان و فوت شدگان 
کرونا  به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی 

متغیرهای
جمعیت 
شناختی 

میزان اعتماد

محل سکونتتحصیلاتسنجنس

رد
18زنم

-2
9

30
-4

4

 و 
ال

س
 45

شتر
بی

ت 
یلا

ص
تح

ن 
دو

ب
هی

گا
ش

دان

ت 
یلا

ص
تح

ی 
دارا

هی
گا

ش
دان

هر
ش

ستا
رو

31.035.330.031.237.837.127.230.640.1زیاد

28.330.928.329.029.829.730.128.931.4تاحدی

40.633.841.739.832.433.142.840.528.5کم

25.591--9.869کای اسکوئر
0.0070.0000.0000.000معناداری

0.0740.1050.115-0.071ضریب

بر اساس نتایج جدول فوق مردان نسبت به زنان بیشتر اعلام کرده اند 
کــه بــه آمار و ارقــام دولت در خصوص مبتلایان و فوت شــدگان در اثر کرونا  
بی اعتمادند. در بین گروه های ســنی نیز، جوانان و ســپس گروه سنی 30 تا 
45 سال در قیاس با گروه سنی بالای 45 سال بیشتر بیان کرده اند به آمار 

دولتی در این زمینه اعتمادکمی دارند. 
پاســخگویان دارای تحصیلات دانشــگاهی نیــز در قیاس با افــرادی که 
تحصیلات دانشــگاهی ندارند بیشــتر اعلام کرده اند به دولت در خصوص 
آمــار و ارقــام مبتلایــان و فوت شــدگان در اثــر کرونا بی اعتمادنــد. در نهایت 
پاسخگویان ســاکن شهرها نیز در مقایسه با افراد ساکن روستاها بیشتر 

گفته اند به این نوع آمار دولتی اعتماد کمی دارند. 

19-3- ارزیابی عملکرد دولت      
جدول شماره  32: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس ارزیابی عملکرد دولت

درصدفراوانینمره به عملکرد دولت
23010.9صفر

31314.9یک تا پنج
46522.1شش تا ده

42720.3یازده تا پانزده
23511.2شانزده تا نوزده

1557.4بیست
27813.2نمی دانم/ بی پاسخ

2103100.0جمع کل
10.08میانگین

در ادامه از پاســخگویان خواســته شــد به عملکرد دولت از 0 تا 20 نمره 
دهنــد. بــر اســاس نتایــج جــدول فــوق میانگین نمــره داده شــده توســط 

پاسخگویان به مسئولین 10.08 است. 
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 )مطالعه کشوری( موج چهارم

جدول شماره 33: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس ارزیابی عملکرد دولت

درصد نمره به عملکرد دولت
بهمن 1399

درصد مهر
1399 

درصد 
خرداد 1399

درصد 
فروردین 1399 1 

10.98.33.72.3صفر

15.623.413.317.4یک تا پنج

21.829.318.530.5شش تا ده

20.811.525.718.4یازده تا پانزده

10.38.515.615.2شانزده تا نوزده

7.58.610.98.9بیست

13.210.412.47.3نمی دانم/ بی پاسخ

100.0100.0100.0100.0جمع کل

9.989.5312.085.33میانگین

نمودار شماره 5. ارزیابی عملکرد دولت

1. در فروردیــن مــاه جامعــه آمــاری مراکــز اســتان بــوده اســت امــادر ســه مــوج بعــد کل کشــور 
)شــهری و روســتایی( مــورد مطالعــه قــرار گرفتــه اســت

مقایسه نتایج کشوری چهار موج نظرسنجی پژوهشگاه نشان می دهد 
که مردم در بهمن ماه نسبت به مهر، کمی از عملکرد دولت رضایت بیشتر 
دارنــد بــه صورتی که میانگیــن نمره مســئولین از 9.53 در مهر بــه 9/98 در 
بهمن ماه رسیده است. اما از سوی دیگر باید به این نکته نیز اشاره کرد که 
میزان رضایت مردم از کارایی مسئولین در قبال کرونا در بهمن نسبت به 

خرداد ماه 2 درصد کاهش یافته است. 

20-3- مهم‌ترین عامل استمرار کرونا       
جدول شماره  34: نظر پاسخگویان درخصوص مهم‌ترین عامل استمرار کرونا

درصد فراوانینمره به عملکرد دولت
بهمن 99

96045.7بی توجهی مردم به رعایت دستورالعمل های بهداشتی

52024.7بی تدبیری و آسان گیری مسئولین

37417.8ناشناخته و خطرناک بودن ویروس کرونا

1195.7سایر

1306.1بی پاسخ

2103100.0جمع کل

46 درصد پاســخگویان بی توجهــی مردم به رعایت دســتورالعمل های 
بهداشــتی را مهم تریــن عامــل اســتمرار ویــروس کرونــا در کشــور ارزیابــی 
کرده اند. پس از آن به ترتیب بی تدبیری و آسان گیری مسئولین )با فراوانی 
25 درصد( و ناشناخته و خطرناک بودن ویروس کرونا )با فراوانی 18 درصد( 

از دیگر دلایل مهم استمرار وضعیت کرونایی کشور از نظر مردم هستند.
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 پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات

دیدگاه مردم در خصوص کرونا 
 )مطالعه کشوری( موج چهارم

جدول شماره  35: نظر پاسخگویان درخصوص مهم‌ترین عامل استمرار کرونا 
به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی 

متغیرهای
جمعیت 
شناختی 

علل

محل سکونتتحصیلاتسنجنس

رد
18زنم
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شتر
بی

ت 
یلا

ص
تح

ن 
دو

ب
هی

گا
ش

دان

ت 
یلا

ص
تح

ی 
دارا
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گا

ش
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هر
ش

ستا
رو

بی توجهی 
مردم به رعایت 

دستورالعمل های 
بهداشتی    

46.950.649.144.153.653.941.247.651.8

بی تدبیری و 
آسان گیری 

مسئولین   
29.423.127.328.422.924.829.026.526.0

ناشناخته و خطرناک 
17.320.720.019.817.516.522.719.517.3بودن ویروس کرونا            

6.45.63.77.66.04.87.16.45.0سایر

12.66520.20531.2423.708کای اسکوئر
0.0050.0030.0000.295معناداری

0.0800.0720.1270.043ضریب

بخش زیادی از پاسخگویان مرد )47 درصد( و زن )51 درصد( معتقدند 
بی توجهــی مــردم مهم ترین دلیل اســتمرار کرونا در کشــور اســت، اما زنان 
نســبت به مردان بیشــتر اعلام کرده اند که سهل انگاری مردم در خصوص 

رعایت پروتکل ها در ادامه روند کنونی موثر است. 
 بر این باورند که ساده انگاری بهداشتی 

ً
همه گروه های سنی نیز متفقا

مــردم عامــل اصلــی ادامــه شــرایط کرونایــی کشــور اســت امــا در بیــن آنان 
افــراد بــالای 45 ســال بیشــتر بــر ایــن عامــل تاکیــد کرده انــد. پاســخگویان 

بدون تحصیلات دانشــگاهی نیز در قیاس با پاســخگویانی که تحصیلات 
دانشگاهی دارند بیشتر گفته اند که بی توجهی مردم به دستورالعمل های 

بهداشتی عامل استمرار شرایط کنونی کشور است.
در نهایت بین متغیر محل سکونت و مهمترین عامل استمرار کرونا 

ارتباط معناداری مشاهده نشد. 
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